



# 台州晚报

贴身贴心 与你最近

2023年3月  
星期二 28  
癸卯年二月初七

新闻爆料·监督热线  
88516110

台州市新闻传媒中心(集团)主办  
国内统一刊号CN33-0115

## 当心!春季蜱虫进入活跃期

### 医生提醒:被叮咬后不要强行摘除,请立即就医

随着春天来临,踏青、野营、赏花的人越来越多。然而这个季节,大家往往会忽略一种潜在的伤害——蜱虫叮咬。记者从我市各大医院了解到,目前已陆续出现蜱虫咬伤的案例。医生提醒,蜱虫叮咬不可小觑,一旦受伤最好及时就医。



### 1 外出露营,回家发现多了“黑痣”

椒江的吴先生,前阵子和家人在乡下露营。回家后,他洗澡时发现大腿皮肤上多了一个“黑痣”,轻摸还会动,于是他赶紧到医院检查。经过医生确认是蜱虫叮咬,蜱虫头部转入皮肤,而吴先生大腿皮肤上多出来的“黑痣”,是蜱虫尾部。

无独有偶,28岁的刘女士,家里养了一条柯基犬,萌萌的很是可爱。前阵子,她在给狗狗洗澡时,发现狗狗头上有一粒一粒的黑点,拨动狗毛时,黑点还会动。担心之余,刘女士带狗狗去宠物医院做了检查,发现这黑点就是一只蜱虫。

“狗狗外出时,喜欢在草坪、林荫间到处嗅闻,而蜱虫最常出没的就是这些地方。”台州市立医院急诊科副主任医师徐道剑说,简单来说,蜱虫就像一种生物媒介,是一些人兽共患病的传播媒介和贮存宿主,以吸血为生,通过叮咬将携带的病原体传染给宿主,影响健康。

目前,已知蜱虫可以传播的疾病包括83种病毒性、31种细菌性和32种原虫性疾病,如森林脑炎、蜱传斑疹伤寒、野兔热、人粒细胞无形体病等。当虫子附着在家养宠物身上时,就有一定的风险对宠物主造成威胁,因此需要重视。

### 2 天气转暖,被蜱虫叮咬的案例增多

随着春季天气转暖,蜱虫开始进入活跃期。据徐道剑介绍,这个月以来,急诊在接诊中开始碰到蜱虫咬伤病人。随着城市绿化面积增加,城市居民被蜱虫叮咬的案例,近年也在增长。

一般来说,蜱虫对汗液敏感,喜欢在人体腋窝、大腿内侧、腹股沟、耳后等皮肤较薄、不易被搔动的部位叮咬吸血。叮咬后,最常见的症状就是皮肤局部红肿等炎症反应,个别严重的会出现高烧、血小板减少甚至多器官衰竭。

“不过,不是所有的蜱虫咬伤都会导致严重疾病,因此大家无需过于担心。”徐道剑说,当被蜱虫叮咬后出现发热、乏力、头痛、肌肉酸痛、食欲明显减退,或恶心、呕吐、腹泻等症状时,需要引起重视及时就医,并告知医生个人的活动史或叮咬史。

### 3 被叮咬后立即就医,不要强行摘除

春季蜱虫病频发,市民该如何做好预防呢?

“建议大家在野外活动时,最好选择紧口、浅色、光滑的长袖衣物,暴露的皮肤上可以喷涂一些驱蚊液等有干扰效果的驱避剂,防止蜱虫叮咬。”徐道剑说,有宠物的家庭,在外出带宠物玩耍时,最好选择比较清洁的浅草坪,不要到野草丛或深草丛中去。遛宠回来,要仔细给宠物洗澡,观察他们身上有无叮咬在皮毛中的虫子,特别是耳朵里、脚趾间和耳朵外沿。

一旦发现被蜱虫叮咬怎么办?很多市民第一反应就是赶紧摘除,事实上这是不正确的做法。

“蜱虫吸血的嘴上长着倒刺,一旦强行用手摘除,很可能导致使其口器折断,并残留在皮肤里,从而引发感染。”徐道剑说,有条件的情况下,大家可以尝试用酒精、松节油或液体石蜡涂抹患处,或是用蚊香熏燃,“麻醉”蜱虫使它自行松口,然后观察情况。如果出现发热、叮咬部位发炎破溃及红斑等症状,要及时就诊,以免错过最佳治疗时机。

记者 王怡



### 葭沚转盘提升改造

3月27日,椒江区葭沚转盘提升改造工程现场,工人正紧张地进行云西路—82省道跨线桥钢筋绑扎。据介绍,该跨线桥全长410米,目前正进行主体结构施工,将成为工程首个建成开通的项目,计划今年9月跨线桥完成通车,明年8月完成转盘整体提升改造。

记者 潘侃俊 摄

## 汽车降价“大乱斗” 降了个寂寞?

记者观察:品质和服务才是关键

» 02

4月1日至4月7日  
我市将迎来祭扫高峰

## 全市大型公墓 实行清明祭扫预约

倡导文明安全祭扫

» 03

